



Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület

2836 Baj, Dózsa György u. 8
Email: szazvolgy@gmail.com
Honlap: www.szazvolgy.hu

KÖZHASZNÚSÁGI JELENTÉS

SZÖVEGES KIEGÉSZÍTÉS

2021. évről

(A tagság a beszámolót a 2022. április 2.-án megtartott közgyűlésen elfogadta.)

I. Alapítás

A Száz Völgy Természetvédelmi Egyesületet 2008-ban alapította 21 magánszemély.

Rövidített elnevezése: SZVTE

Székhelye: 2836 Baj, Dózsa György u. 8

Bírósági végzés száma: Pk.60.015/2008/14

Bírósági végzés időpontja: 2008.11.04.

Nyilvántartási szám: 1698

Adószám: 18617601-1-11

Közhasznúsági fokozat: közhasznú

A bíróság a civil szervezetek működéséről és támogatásáról szóló 2011. évi CLXXV tv. (Ectv.) szerint is megerősítette az egyesület közhasznú besorolását a 2014.06.20-án jogerőre emelkedett Pk.60.015/2008/28. számú végzésével.

II. Tagság alakulása

Az egyesület 2021. évben 94 fő tagdíjat fizető tagot számlál. A tagság formája szerint: Családi 71 fő, Egyéni 15 fő, Diák 5 fő, Nyugdíjas 1 fő, Tiszteletbeli tag pedig ugyancsak 2 fő.

III. Szervezet

Az egyesület legfőbb szerve a közgyűlés.

Ügyintéző-képviselési szerve az elnökség, amely 5 főből áll. Felügyelő szerve a felügyelő bizottság, amely 3 főből áll.

Az egyesület alkalmazottakat nem foglalkoztat. Az egyesület munkáját számos önkéntes segíti. Tárgyévben 55 fő regisztrált (a közérdekű, önkéntes tevékenységet szabályozó törvénynek megfelelő) önkéntes dolgozott a meghirdetett programjainkon, de ezen kívül még több lelkes ember segítette a munkánkat a tagokon kívül.

IV. Programok

Az SZVTE 2021-ben az alábbi tevékenységeket végezte:

1. Békamentés

2021-ben 4 helyszínen kerültek felállításra a terelőhálók: Bakonyszombathely, Tardos, Tarján, Tata. A **4 helyszínen** összesen **7230 állatot** szállítottunk át a petező helyekre, a forgalmas út másik oldalára.

2. Gólyavédelem

2021. évi tevékenységünk is három fő csoportba sorolható:

- védelmi beavatkozás az elektromos vezetékekre épült fészkeknél (a gólyafészkek tartószerkezetre helyezése)
- gólyagyűrűzés (GRS), a DINPI-vel együttműködésben
- megyei állományfelmérés

Gólyafészkek tartószerkezetre helyezése

Az E.ON közreműködésével 2018-tól már az összes fehér gólya fészkek biztonságos fészektartó kosáron van elhelyezve. Így már csak az évente megjelenő új párok új fészkeinek a fészektartó kosárra történő helyezése ad évről-évre plusz feladatot. Szigetelési munkákról folyamatos az egyeztetés, hogy melyik fészkek közeli oszlopokat szükséges madárbarát technológiával átalakítani.

Április közepén elpusztult az új sárisápi pár egyik tagja, aminek nagyobb facebook visszhangja lett. Ennek és a többkörös egyeztetéseinknek köszönhetően a 4 gerecsei gólyafészkek (Szomód, Sárisáp, Tát, Tarján) környezete madárbaráttá lett alakítva még a fiókák kirepülése előtt. A tarjáni új fészkek tartókosárra lett helyezve. Idén Tatán jelent meg egy új pár, de csak a nyár derekán kezdtek fészkepítésbe. Reméljük, hogy 2022-ben visszatérnek. A komáromi új pár egyik tagja június 20-án áramütést szenvedett. Szerencsére a magányosan maradt szülőmadár sikeresen felnevelte a 3 fiókáját.

Gólyagyűrűzés (GRS) – 2021.06.21.

2009-ben hagyományt teremtettünk rendezvényünkkel, amelyen sok-sok érdeklődőt köszönhetünk személyesen. Faluról falura járva, előre meghirdetett időpontban gyűrűzzük a gólyafiókákat, rövid helyszíni ismertetővel és fióka-névadással.

A tények:

- 240 látogató, + 2 tv, 1 rádió, és 1 regionális újság,
- 29 gyűrűzött fióka,
- 13 helyszín,
- 0 db 1 fiókás
- 1 db 2 fiókás (Császár),
- 9 db 3 fiókás (Bakonyszombathely, Grébicpuszta, Kecskéd, Környe, Mocsa, Nagyigmánd, Naszály, Réde, Szőny),

A banai fészkekben 2 tojás volt, míg a bokodi fészkekben 2 tojás és 2 nagyon pici fióka volt. A helyiek szerint nagyon későn ért vissza a párok egy-egy tagja. Banán minden bizonnyal új szülőmadár van, mert az egyikük szlovák ornitológiai gyűrűt visel.

Tárkányon 2-3 hete még 2 pici fióka volt. Viszont a pár egyik tagja eltűnt, így a megmaradt szülőmadár nem tudta nevelni a pici fiókákat, ezért tönkrement a költés.

Idén a környei fészkekben találtunk sok horgászszinórt, amibe az egyik fióka nagyon belegabalyodott és a fészkekhez láncolta a lábánál fogva, amelyen kisebb sérüléseket is okozott. A grébicpusztai fészkekből több csomó bálamadzagot szedtünk ki, melyek szerencsére még nem okoztak sérülést a fiókáknak.

Megyei fehér gólya állományfelmérés

Július végén jártuk végig a megyei gólyafészkeket, hogy képet kapjunk a költsékek eredményességéről.

Összesen 23 fészekben költöttek madaraink, ebből 45 fióka repült ki. Az eredmények:

- 0 fióka repült ki 8 fészekből,
- 1 fiókás fészekalj nem volt,
- 2 fióka repült ki 2 fészekből,
- 3 fióka repült ki 11 fészekből,
- 4 fióka repült ki 2 fészekből,

Az eredményes költsékek számából vetített fiókaátlag: 3,00 fióka/fészek, ami megyénkben a 10 éves átlag feletti eredménynek számít, viszont a 15 pár sikeres költés átlagosnak mondható az utóbbi 10 évben. Viszont a 23 lakott fészek száma a legjobb az utóbbi 10 évben. Az adatsoraink szerint lassan ugyan, de még mindig szignifikánsan csökken a megyei állomány, amiben viszont ez az utolsó év egy kis emelkedésnek számít. Komárom-Esztergom megye a fokozottan védett fehér gólya szempontjából a legritkábban lakott területek közé számít Magyarországon, ezért is fontos a kevés, de stabil gólyapárok biztonságos fészkelésének elősegítése.

3. XXI. Tatai Vadlúd Sokadalom, 2021 november 27.

Mitől volt a 21-dik a legjobb?

Megannyi probléma ellenére jelenléti rendezvénnyel fogadtuk a lúd-rajongókat!

Rekord vadlúd az Öreg-tavon! 64.500 példány az elmúlt 40 év legmagasabb száma. Új csúcsl!

Szinte tökéletes vadlúd ki- és behúzás.

A 3 szervező gárda az egyes szolgáltatókkal harmonikusan dolgozott együtt egy közös célért: kiszolgálni és megmutatni a természetvédelem ügyét az érdeklődők felé. Nagyszerűen működő a CSAPAT!

A beléptetés nagy erőforrásokat mozgósítva gördülékenyen tette dolgát. A korlátozások ellenére 7630 karkötőt osztottunk ki a beléptető kapuknál.

Lelkes, feladatukat ellátó Iskolai Közösségi Szolgálatos gyermekek segítették a szervezők munkáját.

Érdekes madárfajok a teleszkópokban.

A legváltozatosabb, korosztályokat megszólító programsor. Magas színvonalú bemutatók, előadások, túravezetések, beszélgetés és gyerekkoncert.

Professzionális környezet az esti előadásokhoz.

Tovább színesedett a szakmai kiállítói kör.

Az online tartalmak, élő közvetítések, kisfilmek, folyamatosan üzemelő webkamerák „megágyazták” a rendezvényt.

Támogatóink, partnereink biztosították a rendezvény anyagi stabilitását a célok megvalósításához! E helyen is nagy köszönet!

November utolsó szombatján 21. alkalommal vártuk az érdeklődőket a tatai Öreg-tó partján. A Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Komárom-Esztergom Megyei Helyi Csoportja és a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság által közösen rendezett Tatai Vadlúd Sokadalom 2021-ben mintegy 8.000 érdeklődőt látott vendégül.

Rendezvényünket, ahogy az országot, a Covid járványügyi helyzethez való alkalmazkodás az elmúlt másfél évben számos kihívás elé állította szakmailag, emberileg és pénzügyileg egyaránt.

Az eseményt a helyszínen elzárt területen, védettségi igazolvány ellenőrzése után lehetett látogatni. Zárt térben, így az Előadások és a Játszóház rendezvénysátrainkban, a maszk használata kötelező volt. Ezt a Természetvédelmi Őrszolgálat és önkénteseink ellenőrizték.

A szervezők, támogatóink, partnereink, a látogatók, a madár- és természetrajongók, Tata városa és maga az Öreg-tó rászolgált erre a napra!

Új főtámogatónkkal, az Éclair's Fine Bistro-val, továbbá arany, ezüst és bronz fokozatú támogatóinkkal és partnereinkkel változatos és magas szakmai színvonalú programokat tudunk szervezni eseményünkre.

Látogatóink betekintést nyerhettek a madár- és természetvédelem aktuális céljaiba, eredményeibe, illetve megtekinthették a tatai Öreg-tó természeti értékeit, látványosságát.

Első alkalom szerveztük péntekre csillagos égbolt bemutatónkat, amely sajnos a borult, erősen eső időjárás miatt elmaradt.

19:30-tól a Malom és Kacsza Bisztró Kávézó és Rendezvényház rendezvénytermében ismertettük a 12 órás madarászverseny területét és szabályait, majd Kókay Szabolcs, Pápua paradicsom madarairól és Cser Szilárd, Kolumbiáról szóló előadásait hallgathatták meg az érdeklődők.

A madármegfigyelő versenyt a 2017-ben kibővített versenyterülettel szerveztük meg: Tata belterülete mellett a Ferencmajori-halastavakkal és a Duna, Almásfüzitő és Süttő közötti szakaszával. Autó használata megengedett. Madármegfigyelésre 12 óra ált rendelkezésre.

A verseny szombaton reggel 6 órától 18 óráig tartott. A versenyterület a korábbi években megszokottan, az Öreg-tavat, a Ferencmajori-halastavakat és a Dunát foglalta magába. A nap túlnyomó részében jó idő volt, a sötétedéskor viszont megérkezett a szél, ami megnehezítette a madarászatot. A vadludak átfésülése komoly kihívást jelentett a madártömeg miatt, a látvány azonban mindenkit kárpótolt!

Szombaton kora reggel a tavon rekord számú, 64.500 vízen pihenő vadlúd látványa fogadta a hajnalban kelő természetszerető vendégeket. A madársokadalomban hat lúdfaj képviseltette magát: legnagyobb számban a nagy lilik és nyári lúd volt megfigyelhető. A gyakoribb fajok mellett három tundralúd, egy örvös lúd, egy kis lilik és négy példány vörösnakú ludat láthattak az érdeklődők.

A vadludak fantasztikus, rendezvény viszonylatában is egyedülálló „kihúzását” követően az ünnepélyes megnyitóval hivatalosan is kezdetét vette a rendezvény. Michl József Tata Város polgármestere, Fűri András a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság igazgatója, Bukor Zoltán, Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület elnöke köszöntötte a parton tartózkodó közel 800 érdeklődőt.

Az időjárás változékony volt. Reggel voltak naposabb periódusok, majd délben egy órán keresztül esett az eső. Délután feltámadt a közepesen erős szél és ezzel felszaggatta a zárt felhőzetet. Naplementére, a ludak „behúzására” ideális feltételeket teremtett a természet. Az Öreg-tó partján közel 4000 ember figyelte a ludak hazaérkezését.

A tóparton számos érdekes program, izgalmas előadás, látványos bemutató, valamint több megyei és országos zöld szervezet bemutatózó standja várta a kilátogatókat. A rendezvény idei díszvendége a Pannon Eagle Life projekt volt. A civil és állami természetvédelmi szervezetek bemutatkozása mellett számos, általuk működtetett természetvédelmi programról, valamint nagyközönségi akciókról és programajánlatokról is tájékozódhattak az érdeklődők.

A családokat, gyerekeket elsősorban a játszóházba vártuk. A különböző természetvédelmi foglalkozások, játékok, készségfejlesztő játékok mellett a Bogárháton bemutató

gyermekprogramja és a Hahó zenekar gyerekműsora szórakoztatta őket. Késő délután a vállalkozó és játékos kedvű gyermekek mérlegre teheték tudásukat Kardos-Horváth Jánossal, a Kaukázus Együttes énekesével a madaras kvíz-showban. A játszóházban ezzel nem ért véget a program. A ludak megpihenése után, már sötétben kezdetét vette új programelemünk, ahol a környezet- és természettudatos életmódot kívánjuk propagálni ismert személyekkel zajló, a természet élménytára műsorunkban. Ez évben dr. Juhász Árpád vendégei Klein Dávid és Suhajda Szilárd expedíciós hegymászók voltak. A rendezvénysátor hamar megtelt érdeklődőkkel és már este 6 óra volt, amikor végéhez ért a „Vadlúdsokadalom” a tóparton.

A nagyközönség számára meghirdetett előadások és filmvetítések sorában elsősorban az éjszakai ragadozómadarak védelmi helyzetét, illetve a Pannon Eagle Life projekt eredményeit ismertették előadóink. Részletesen tájékozódhatunk a magyarországi madármérgezések elleni fellépésekről is.

A filmvetítések között premiernek is szemtanúi lehettek a nézők. Elkészült a Tatai TV által forgatott, szerkesztett, vágott 5 részes filmsorozat, amely a tatai vadlúdmozgalomról és a Tatai Vadlúd Sokadalom első 20 évéről szól.

A madármegfigyelő torony környezetében lebonyolításra került programok keretében a folyamatosan zajló távcsöves megfigyelés, élőállatos bemutatók és természetvédelmi tanácsadás mellett idén is a madárgyűrűzés volt az egyik legnépszerűbb eleme a rendezvénynek. A reggel 7 órától 15:30-ig tartó gyűrűzés során 75 madarat gyűrűztünk meg és 4 példány korábban jelölt egyedtet fogták vissza kollégáink. A kettő cinegefaj - széncinege, kék cinege - mellett jelöltünk csuszkát, és meggyvágót. A kézben tartott madarakat az érdeklődők lefotózhatták, a kisebbek meg is simogathatták őket, nagyszerű élményt jelentetve az érdeklődőknek. A gyűrűzésről, a madarak vonulásáról, vagy éppen az adott madárfajról szóló tájékoztatók pedig az ismeretterjesztést szolgálták.

A fontosabb vadlúd éjszakázóhelyeket górcső alá vevő körkapcsolásunk után megtudhattuk, hogy november 27-én közel 530.000 vadlúd tartózkodott hazánkban. Terepi programjaink 10 óra környékén indultak el a helyszínről. Az MME Harkályvédelmi Munkacsoportjának harkálymegfigyelő és ismereti sétája az Öreg-tó tófarki területére, míg dr. Ballabás Gábor geográfus és Czumpf Attila humánökológus által vezetett helytörténeti séta a város ikonikus és kevésbé ismert területeire vezettek.

Bővített programmal tisztelte meg rendezvényünket Krekács Zoltán lovas solymász, hagyományörző. Jelenléte, csapatának korhű ruházata, az ember, ló és sólyom kapcsolata, varázslatos zenei háttérrel, igazi élménnyel gazdagította a jelenlévőket.

Napközben is akadt látnivaló a tómederben, és felette: több alkalommal rétisas szelte át a légteret. A ludak kisebb, nagyobb csapatai is meglátogatták a vízfelületet fürdeni, inni, pihenni. A vízen tartózkodó ludak között a teleszkópbokrokban ténykedő fiatal madarászaink találtak örvös ludat, kis liliket és vörösnyakú ludat, amelyeket az érdeklődők részére meg is mutattak.

Az élményszerű megfigyelést nagyban segítette a sétány mentén elhelyezett több tucatnyi teleszkóp, amikbe önkénteseink segítségével bárki betekinthejt. 2017 óta online, 24 órás webkamerát üzemeltetünk a tómederben, míg 2018-tól datálhatóan az Által-ér Szövetség a Fellner Jakab-kilátóban. A kamerák képei elérhetőek a www.vadludsokadalom.hu oldalon.

A Filmdzsungel Stúdió a facebook-on kettő előadást és a talkshow-t magas nézettség mellett élőben közvetítette.

A délutáni órákra a szél felszaggatta a zárt felhőzetet, lenyűgöző háttérrel biztosítva az alkonyi behúzáshoz, amikor mintegy 61.000 vadlúd tért vissza pihenni a tómederbe. Felejthetetlen látványban és hanghatásban volt mindenkinek része. A 21 év egyik legnagyobb pillanata volt a Tatai Vadlúd Sokadalomnak! A tó felett kavargó több tízezer lúd, a közel 3500 sűrű látványa mindenkit lenyűgözött.

A nap azonban ekkor még mindig nem ért véget. 19:30-tól a madarászok a Malom és Kacsá Rendezvényházban sereglettek össze a madarászverseny eredményhirdetését, illetve azt követő két előadásra: Riezing Norbert tartott előadást Fülöp-szigetekről, majd Faragó Ádám namíbiai utazásukról.

Hogyan alakult a madarászverseny?

15 három fős csapat összesen 114 madárfajt figyelt meg.

Érdekesebb fajok, amelyek a nap folyamán előkerültek: örvös lúd, kis lilik, cigányréce, mandarinréce, északi búvár, sarki búvár, ezüstsirály, heringsirály, kormos varjú, búbos cinege, zsezse, bajszos sármány.

Különdíjak:

Sokadalom legjobb faja: Kiss Ádám, bajszos sármány

Természetvédelmi szempontból legértékesebb adat: dr. Steiner Attila, mandarinréce

Legtöbb színes gyűrű leolvasás: Harmadik kerék, 4 leolvasás

A verseny helyezettei:

1. helyezett: HortFcknPest: Takács Ádám, Katona József, Kiss Ádám; 93/1 (Rekord)
2. helyezett: „Nézd, Andi: Madár!”: Veszelinov Ottó, Csibrány Balázs, Molnár Márton, Gallai Zsófia 86/6
3. helyezett: Biciklis Banditák: Tar István, Tarné Kerekes Erzsébet: 84/1
4. helyezett: Dúl a Cápá!: Péntek István, Havasi Máté, Balácsi Péter, Tóth Zsófia 83/2
5. helyezett: Harmadik kerék: Lippai Károly, Vig Eszter Aletta, Koleszár Sándor 80/3
6. helyezett: Győztesek: Selmeczi Kovács Ádám, dr. Steiner Attila, Lendvai Csaba 80/5
7. helyezett: Elfogyott a Szabink: Cser Szilárd, Faragó Ádám 79/7
8. helyezett: Gavia Ninja Team: Hegedűs Dániel, Mészáros József, Pánya Csaba 78/4
9. helyezett: GáLa: Bozó László, Bálint Gábor 73/4
10. helyezett: Skylark: Csesznik Bence, Sarlós Dávid, Sztrehárszki Lili, Molnár Petra 72/5
11. helyezett: Csendor: Pitó Andor, Vámos Csenge 64/4
12. helyezett: Vakvarjak: Abonyi Ottó, Szegedy István, Takó Miléna, Bárdos Imre 60/4
13. helyezett: Jómadarak: Adorján Csongor, Kaposvári Marcell, Kaposvári Imre 51/0
14. helyezett: We love tits: Varga Benedek, Borbély Botond, Stinner Bálint 29/1
15. helyezett: RöghözKötöttek: Györig Előd, Szabó Máté, Pribéli Levente, Hartmann Johanna 27/1

A madarászverseny jutalmazását támogatták:

Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület, Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület, Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság, Kókay Szabolcs, Nagy Gyula, Zsoldos Márton, Büki József, Gerard Gorman, Kék vércse Life csapata, Szöllősi Pincészet, Agrárminisztérium, Hermann Ottó Intézet, „VÖLGY-HÍD” Természetvédelmi Alapítvány

A támogatóknak köszönhetően, a 21. Tatai Vadlúd Sokadalom madarászversenyének eredményhirdetésén az első 5 helyezettet csapat, több mint 250.000 forint értékű angol és magyar nyelvű szakkönyveket, ajándéktárgyakat vehetett át.

Idén is több csatornán keresztül zajlott a rendezvény kommunikációja. A teljesség igénye nélkül az alábbi médiákban jelentünk meg rendszeresen, esetenként több alkalommal is:

Televíziós csatornák

TV2, RTL Klub, MTVA, Tatai TV, Duna TV, Hír TV

Rádiók

Magyar Rádió, Forrás Rádió, Katolikus Rádió, Rádió 1, Jazzy Rádió, Civil Rádió, Infó Rádió, Manna FM, Spirit FM

Webkamera közvetítés

November 14-én kerül kihelyezésre és beüzemelésre a tatai Öreg-tó medrében.

On-line felület

Tervezett online tartalmak a Tatai Vadlúd Sokadalom felületen: tippverseny, fotelmadarász verseny, lúd szakértőképzés, kisfilmek, híradások stb.

Élő facebook bejelentkezések a Tatai Vadlúd Sokadalom felületen

Közel 470 találatot rögzítettünk.

MAVÍR madárvédelmi konferencia online

KEMMA online

Újságok

24Óra, Kisalföld, Veszprém megyei Napló, Vas Népe, Zalai Hírlap, Fejér megyei Hírlap

Folyamatosan népszerűsítettük rendezvényünket a közösségi oldalakon. Híreinket partnereink átvették és megosztották. A rendezvény ideje alatt az Öreg-tavi madármozgalom webkamerán nézhető volt, amely a vadludsokadalom.hu oldalon van beágyazva. Az első adatok alapján a kamera beüzemelése óta, több mint 130 ezren követték élőben a tatai vadludak napi mozgalmát.

Újdonság volt, bár tavaly már terveztük megvalósítani az előzetes regisztrációhoz kötött, maximálisan 25 fő számára biztosított, személyesebb hangvételű „Vadlúdmegfigyelő túrákat” a tatai Öreg-tó partján. Idén novemberben és decemberben minden elképzelésnél többen csatlakoztak hozzánk. A 19 alkalommal szervezett túrán 573 fő vett részt. Jövőre folytatjuk!

Sajnos 2021-ben madárfotó pályázatunkat nem tudtuk meghirdetni, de jelenleg egy elkötelezett támogatónkkal már dolgozunk annak folytatásán.

A 21-dik rendezvényünk sikerének érdekében – ötletelés, tervezés, szervezés, előkészítés, lebonyolítás és bontás stb. – 189 regisztrált önkéntesünk dolgozott. A rendezvény közösségformáló erejét jelzi, idén is csatlakoztak új önkéntesek és iskolai közösségi szolgálatosok egyesületünkhöz.

Az idei a leglátványosabb fesztivál volt a Vadlúd Sokadalmak sorában: egységes arculattal, színes programokkal, ismeretterjesztéssel, ugyanakkor egy fesztivál hangulatával járult hozzá a helyi, valamint a hazai természeti és kulturális értékek megismertetéséhez, a térség jó hírének erősítéséhez.

4. I. Naszályi Madarász Utánpótlás Tábor, Ferencmajori Madárvárta, 2021. július 18. – július 24.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Komárom-Esztergom megyei Csoportja, a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósággal és a Száz Völgy Természetvédelmi Egyesülettel közös szervezésében első alkalommal rendezte meg a Naszályi Madarász Utánpótlás Tábort a naszályi Ferencmajori-halastavak területén a Ferencmajori Madárvártán, 2021. július 18. – július 24. között, 10-16 év közötti gyerekeknek.

A tábor fő célja a megyei fiatalok szemléletformálása, természetvédő utánpótlás kinevelése, és közösség építése. Emellett a már „a megyei madarászélet bűvkörében” lévő fiatalok

számára is tanulási lehetőséget nyújt, hogy hogyan lehet lebonyolítani, szervezni tábort, azaz tanulják a táborvezetői milétet.

Szerencsére a COVID-19 járvány a nyáron enyhült, így a tervezett módon megvalósulhatott a tábor, korlátozások nélkül.

A napi program minden reggel madárgyűrés volt. 1 este éjszakázni behúzó fecskéket is fogtunk a nádas hálóállásban, valamint egyik nap a közeli halastóegység vizén egy hattyú családot.

Mindennap délután egyéb szakmai programot biztosítottunk. Készített minden táborozó B-típusú odút, amit hazavihettek. Volt vízimadár szinkron, bagolyköpet elemzés. A hét folyamán többször fociztunk, számháborúztunk és az utolsó délután egy csapatversenyen mérték össze tudásukat a gyerekek. Minden estét tábortűzzel zártunk.

A Ferencmajori Madárvárta jól kiépített infrastruktúrája segítette a napi munkát. Az elmúlt években fenntartott hálóállásokra alapoztunk a madárgyűrészi tevékenységet. A hálópark összesen 21 db 12 méteres hálóból, valamint a 2 db speciális (9, illetve 12 méter magas) hálóból állt.

Az étkeztetést Naszály falu közértjeiből, illetve vendégfogadójából oldottuk meg. A fürdést lajtból, a Fényes-patakban, illetve a község sporttelepén oldottuk meg.

Táborozók, 2021 (20 fő, + 15 fő szervező, lebonyolító):

Altmár Viktória, Bagdi Anna Bíborka, Baranyák Domonkos, Czeglédi Hunor, Kovács Kitti, Márkus Vince, Maczkó Ábel, Márkus Tímea, Máthé Zsombor, Miklós Levente, Németh Viktória, Pál Hanna Dorka, Reichnach Bálint, Rutterschmid Lili, Schnaubl Viktor, Szábó Dániel Márton, Székely Zsombor, Timon Dávid, Üрге Hanna, Üрге Levente.

Köszönettel tartozunk mindenkinek, akik segítették a tábor lebonyolítását! Jövőre is nagy szeretettel várunk minden érdeklődő fiatal!

5. XXXI. Hopp Ferenc Madarásztábor

Időtartam: 2021.07.19-08.31.

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Komárom-Esztergom megyei Csoportja, a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság és a Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület közös szervezésében harmincadik alkalommal rendezte meg a Hopp Ferenc Madarásztábort a naszályi Ferencmajori-halastavak területén.

A madárvonulás kutatás, gyakorlati madár- és természetvédelmi munka mellett főleg a megyei fiatalok szemléletformálása, természetvédő utánpótlás kinevelése, és közösség építése a tábor fő célja, mely munkában összesen 168 fő kapcsolódott be.

A harmincegyedik Hopp Ferenc Madarásztábor ismét a szeretett naszályi helyszínén, a Ferencmajori Madárvártán került megszervezésre, 6 hetes időszakban, 2021. július 19. és augusztus 31 között.

A korábbi évekhez hasonlóan már egy jól kiépített infrastruktúra segítette a napi munkát. Az elmúlt években fenntartott hálóállásokra alapoztunk a szakmai tevékenységet.

A hálópark összesen 21 db 12 méteres hálóból, valamint a 2 db speciális (9, illetve 12 méter magas) hálóból állt. Üzemelt még a közeli parlag területen 3 db 12 méteres háló és a tatai Réti-tavak 8-as taván felállított 3 db 12 méteres partimadaras hálóállás és 5 db varsa segítette a minél fajgazdagabb fogást.

Az idei 6 hét kitartó szakmai munkájának köszönhetően összesen 4390 madár egyed került meggyűrésre, szeptember 1-ig bezárólagosan. Ez átlagosan napi 104 egyed megjelölését jelenti. A tábor ideje alatt 74 különböző madárfajt jelöltek meg gyűrűzőink, melyek között egyaránt találkozhattak a megszokott, valamint a Madárvártán ritkábban látható fajokkal is.

A vonulás következtében éjszakázásra beszálló fecske fajok közül is szép számmal tudtunk gyűrűzni, így ennek köszönhetően ezek a madarak lettek a legnagyobb egyedszámban megjelölve, közülük is a füstű fecske (*Hirundo sp.*) volt a legmeghatározóbb, a maga 1300 egyedszámával. Ezen kívül jelentős volt még a különböző poszáta fajok (*Sylvia sp.*) és nádiposzáta fajok (*Acrocephalus sp.*) jelenléte is, melyek szintén egy jelentős részt tettek ki az összesített egyedszámból. A Réti 8-as hálóknak és a kirakott varsáknak köszönhetően olyan parti madarakat is tudtunk fogni, mint a vízityúk, vörös gém, szárcsa és apró partfutó. Olyan különleges fajok is megfordultak idén a gyűrűzők kezei között, mint például a barna rétihéja, erdei cankó és Temminck-partfutó.

A tábori időszak során 3 külföldi gyűrűs madár került általunk visszafogásra.

Az idei tábori időszak a vírushelyzet szempontjából kis fellélegzéssel járt, így az enyhült intézkedéseknek köszönhetően, meg tudtunk tartani egy kisebb ünnepséget augusztus 20-án, amikor gratulálhattunk egy régóta csapatunkat erősítő madarásznak és elkötelezett természetvédőnek, esküvője alkalmából. Emellett több, a látogatók számára is nyitott programot szerveztünk, ezek közé tartozik az állandó nyitott gyűrűzési munkálatokban való részvétel lehetőségén kívül egy kutyás bemutató, melyet dr. Mérő Gábor állatorvos tartott, valamint a már többször megrendezésre került csillagos égbolt programunk is helyet kapott az idei repertoárban.

Az étkeztetést Naszály falu közértjeiből, illetve vendégfogadójából, a fürdést pedig lajtból, a Fényes-pataokban, illetve a község sporttelepén oldottuk meg.

A szakmai munka november közepéig folytatódik, ahova sok szeretettel várjuk az érdeklődőket!

A gyűrűzés érdekesebb fajai:

Összesen: 4390 példány (74 faj)

kis vöcsök 16, vörös gém 1, törpegém 9, apró partfutó 1, Temminck-partfutó 1, szárcsa 4, tőkés réce 3, bütykös hatyú 12, fácán 2, vízityúk 3, barna rétihéja 1, egerészölyv 1, fűrj 140, kis lile 3, réti cankó 2, füstös cankó 1, erdei cankó 1, szürke cankó 2, sarlósfecske 2, billegetőcankó 10, dankasirály 1, lappantyú 1, sárszalonna 1, kis vízicsibe 1, jégmadár 14, gyurgyalag 23, nyaktekeres 1, molnárfecske 1, nagy fakopáncs 6, balkáni fakopáncs 2, kis fakopáncs 2, partifecske 41, füstű fecske 1300, barázdabillegető 1, vörösbegy 6, fülemüle 38, nagy fülemüle 6, házi rozsdafarkú 1, énekes rigó 13, fekete rigó 14, kerti poszáta 63, barátposzáta 555, kis poszáta 20, mezei poszáta 31, foltos nádiposzáta 525, fülemülesítke 3, karvaly 1, berki tücsökmadár 4, nádi tücsökmadár 40, cserregő nádiposzáta 705, énekes nádiposzáta 105, nádirigó 158, kerti geze 12, fitiszfűzike 5, sisegő fűzike 50, csilpcsalpfűzike 3, szürke légykapó 5, kormos légykapó 40, örvös légykapó 7, széncinege 36, kék cinege 41, barátcinege 1, őszapó 35, barkóscinege 31, függőcinege 11, tövisszűrő gébics 29, csuszka 10, szajkó 3, seregély 20, sárgarigó 22, házi veréb 3, mezei veréb 82, zöldike 16, nádi sármány 25

6. Európai Madármegfigyelő Napok – 2021.október 2.

Ezt a programot a madártani szervezetek világszövetsége, a BirdLife International indította útjára 1992-ben, azóta minden évben több tucat ország több 10 ezer madár- és természetkedvelője vesz részt rajta. Magyarországon is már több mint 2 évtizede várják a madarászok október első hétvégén a természetbe a hasonló érdeklődésű természetkedvelőket. E nap alkalmával megyei programunkat az MME Komárom-Esztergom megyei Csoportjával és a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósággal közösen szerveztük.

Tematikus programmal látjuk vendégül az érdeklődőket a naszályi Ferencmajori-halastavakon és a Ferencmajori Madárvártán. A folyamatos madárgyűrűzés, terepmadarászat és standolás köti le a látogatókat. Idén változatos récecsapatokat nézhettünk meg a tavakon illetve sok énekesmadarat sikerült fognunk ezen a jeles napon, így az érdeklődők jó néhány madárfaj

egyedét megfigyelhették testközelből. És előadást halhattak sokféle madárfaj ökológiájáról, érdekességeiről.

A nap folyamán 45 fő látogatónk volt az előírt korlátozások betartása mellett. A programról beszámolt több helyi média oldal és a közösségi oldalakon is megjelent.

7. Sérült állatok mentése

A Bajon működő mentőállomásra 2021-ben 517 esetben történt lakossági bejelentés eredményeként állatmentés. Ez összesen 1146 példányt jelent.

8. Gyurgyalag és partifecske védelem

A Száz Völgy Természetvédelmi Egyesület partnereivel, támogatóival, így a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Komárom-Esztergom Megyei Csoportjával és a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság Gerecsei Természetvédelmi Tájégségével, illetve magántulajdonosokkal, önkormányzatokkal és vállalkozásokkal 2021-ben is több helyszínen, Ács, Komárom, Lábatlan és Naszály külterületén szervezett és végzett élőhelyrehabilitációt a fecskék számára alkalmas fészkelőhelyek kialakítása érdekében. A partifecske friss, agyagos, homokos függőleges, omlásos partfalakba vájja fészeküregét.

Az aktív természetvédelmi munkák kivitelezése során közel 4200 m² felületen jött létre alkalmas fészkelőhely a veszélyeztette fecskék számára.

9. Ragadozómadár-védelem

Ragadozómadár etetés: az év folyamán 4,1 tonna hús került felkínálásra ragadozómadarak számára.

Erdei fülesbagoly telelőállomány országos felmérése: Komárom-Esztergom megyében felmértük az általunk ismert nappalozó helyeket. 26 települést jártunk be, amelyek közül 19-ben sikerült is erdei fülesbaglyokat találnunk. Összesen 279 példány erdei fülesbaglyot regisztráltunk.

Műfészkek kihelyezése és karbantartása: 8 db zárt sólyom műfészkek (Life láda) került kihelyezésre az E.on támogatásával. Az összes nagyfeszültségű oszlopra kihelyezett műfészkek száma: 81 db

5 db műfészket megszüntettünk. 6 db a szomszédos munkacsoport kezelésében van. Sziklán 2 db, míg fán 11 db műfészkek van elhelyezve.

Fészkekörzés: március-április-május hónapban 31 önkéntessel működött vándorsólyom fészeknél.

Felmérések, monitoringmunkák és védelmi feladatokat teljesítettük. 2 napon volt kiemelt szinkron.

Védelmi munkák során ellenőrzött párok száma: 10 pár rétisas, 1 pár parlagi sas, 16 pár vándorsólyom, 32 pár darázsölyv, 5 territórium uhu, 4-6 pár fekete gólya

10. Sasszinkron

A januári országos sasszinkron eredményei a megyéből:

rétisas 37 pld

parlagi sas 4 pld

vörös kánya 2 ad. pld

gatyásölyv 3 pld

egerészölyv 110 pld

karvaly 30 pld

héja 4 pld

kékes rétihéja 11 pld

barna rétihéja 1 pld
vándorsólyom 14 pld
kerecsensólyom 3 pld
kis sólyom 2 pld
vörös vércse 31 pld
holló 225 pld
nagy őrgébics 10 pld

11. Nagy aggófű élőhelykezelés

A projekt keretén belül az alábbi munkákat valósítottuk meg:

Gépi kaszálás 2021. március 31-én csak a somos területen, majd 2021. augusztus 12-én csak a somos területen, továbbá 2021. szeptember 29-én a teljes területen.

Kézi kaszálás és széna lehordás 2021. április 5-én és 6-án a nehezen megközelíthető helyeken.

2021. május 22. kaszálás a magterületen kívül, majd 2021. május 29-én a magterületen az aranyvessző és som fertőzött területeken.

Szénalehordás a kaszálással érintett területről: 2021. április 6., augusztus 13., szeptember 30.

Som és aranyvessző kikaszálása 2021. június 25. és július 22., kézi gyomlálás.

Szemétszedés: 2021. március 22. (11 zsák szemét összegyűjtése és elszállítása),

Állomány monitoring 2021. július 15.: 2387 tő fokozottan védett nagy aggófű! 2021-ben virágzó töveket nem számoltunk.

Kézi magszórás: nem volt 2021-ben

Haváriák: szemét lerakás, föld depónia, E.on taposás, száruzás (feljelentések, természetvédelmi bírság)

12. Magyarföldi husáng élőhelykezelés

A fokozottan védett lábatlani Nagy-Pisznice hegyen a magyarföldi husáng (*Ferula sadleriana*) termőhelyen az alábbi monitoring munkára került sor. Élőhelykezelésre nem került sor.

A munkát a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság Gerecsei Természetvédelmi Tájegységével közösen végeztük.

Barlang feletti állomány

Összesen

24 virágzó tő

82 vegetatív

Kerítésen kívül

8 virágzó tő

2 vegetatív tő

Kerítésen belül

16 virágzó tő

80 vegetatív tő

Északi alsó állomány

Összesen

31 virágzó tő

49 vegetatív tő

Kerítésen kívül

8 virágzó tő

43 vegetatív tő

Kerítésen belül

23 virágzó tő

6 vegetatív tő

Északi felső állomány

Összesen

83 virágzó tő

291 vegetatív

Kerítésen kívül

24 virágzó tő

123 vegetatív tő

Kerítésen belül

59 virágzó tő

168 vegetatív tő

Seregélyes-féle állomány

8 virágzó tő

20 vegetatív tő

13. Üрге élőhelykezelés és monitoring

Szárazzás és tisztító kaszálás Neszmély, Gombás-pusztán. Az év folyamán legeltetés megszervezése és folyamatos egyeztetése volt még a feladat. Március, április hónapban kukoricával etetés. Ürgék állományfelmérése használt lyukak alapján. Május derekán és szeptemberben 6679, majd ősszel további 97 db aktív lyuk. Ezek alapján közel 2.000 öreg egyedre becsülhető az állomány.

14. Kis területű élőhelykezelések

Érintett terület: ex lege terület, helyi jelentőségű természeti terület, Natura 2000 hálózat
A program során a védett illatos hagyma és a fokozottan védett Janka-sallangvirág növényfajok termőhelyén kisterületű élőhelykezelés valósult meg. A beavatkozásokat kézi eszközökkel volt mód és lehetőség elvégezni.

Egyesületünk (SZVTE) a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatósággal és Tata Város Önkormányzatával összefogva, elvégezte tavasszal és ősszel a tatai Fényes-fürdő területén található ex lege láprét maradvány cserjeirtását és kaszálást. Gondoskodtak a kaszálék összegyűjtéséről és eltávolításáról. A kezelésekkal esélyt kapott az unikális gyepragmentum újraéledése.

Szeptember elején az SZVTE-DINPI a Gerecsében kettő sallangvirág termőhelyen gyenge eréjű cserjeirtást valósított meg. Ezek a területeken a gyepek kezdenek záródni, cserjésedni, így azok visszaszorítása indokolttá vált. A növényfaj megőrzésében a Gerecsének nagy jelentősége van, hiszen a faj legjelentősebb állományai itt találhatóak hazánkban.

V. Egyéb program, megjelenés

Vadludas webkamera működése:

2021.11.13. – 2022.01.29. intervallumban üzemelés és több tízezer látogató.

Bridgestone karitatív program:

a Bridgestone Tatabánya Termelő Kft. támogatásával 2 objektumunkat építettük újra június hónapban.

Egy évvel ezelőtt összedőlt a Tatai Tavak Ramsari Területen az a vadlúd fotós les, amely a Tatai Vadlúd Sokadalom kommunikációjához nyújtotta az elsődleges lehetőséget: onnan tudtunk zavarásmentesen fotózni, filmezni a ludakat. Extrém körülmények megépítettük. Továbbá a Ferencmajori-halastavak 4-es tópartján veszélyessé váló, majd 2020 decemberében lebontott madármegfigyelő tornyot építettük újra.

Te Szedd hulladékgyűjtési akció:

a Föld Napja köré tervezett 2 napos (április 17., 24.) hulladékgyűjtési akciónk "eredményesen" zárult. Több tucat önkéntes közreműködésével, több tucat zsákot tömtünk tele különféle vegyes szeméttel.

A munka során megtisztítottuk a tardosi Malom-völgyet, és Malom-patak völgyét kitérve a lombkorona sétány és Sártványpuszta felé. Végigjártuk és szedtük a dunaalmási Kőpíte túra kör tanösvényt, illetve a pusztamaróti utat a süttöi út torkolatától a bajnai útig. A Bikoli mocsárnál, a Vízválasztónál, a Papréti-tó környékén és a pusztamaróti temetőnél hosszabban időztünk. Volt rá okunk... Reméljük eljön majd az idő, amikor 1-1 ilyen program során az lesz az eredmény, hogy a gyűjtőzsákok üresen maradnak!

Az akció partnerei voltak: Dunaalmás Község Önkormányzata, Tardos Község Önkormányzata

Nyergesújfalu Város Önkormányzata, NHSZ, Bridgestone Tatabánya Termelő Kft., Csodaszép Túrák a Vértesben és a Gerecsében, Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság, Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület Komárom-Esztergom Megyei Helyi Csoportja

VI. Gazdálkodási adatok

2021. évi egyszerűsített éves beszámoló alapján tevékenységünk 5 709 E forintos nyereséget mutat. Saját tőkénk 2021. év végén 15 159 E Ft volt. Az egyesület vagyona pénzeszközökben (11 169 E Ft), és tárgyi eszközökben (nettó érték: 4 431 E Ft) testesül meg.

Az Alapszabály értelmében az egyesület mindenkor bevételéből 3 %-ot el kell különíteni, amelyet elsősorban pályázati önerő bemutatásához használhat fel. Felhasználásához az elnökség jóváhagyása szükséges. A 2009-2020-as években ebből 2 032 500 Ft tartalék gyűlt össze, amelyből még felhasználás nem történt. 2021-ben befolyó bevételeink (az adó 1%-a nélkül számítva) 22 600 E Ft-ot tettek ki, amellyel a tartalék összege újabb 678 000 Ft-tal növekedett, ezzel az **elkülöníthető pénzeszköz év végén összesen 2 710 500 Ft.**

Az elkülönített pénzeszköz az egyesület bankszámláján és pénztárában rendelkezésre áll.

A **személyi jövedelemadó 1 %-ából** 2021-ben 295 825 Ft-ot kaptunk. Az elnökség az összeget a Madárvárta munkájáról szóló könyv kiadására kívánja fordítani

A gazdálkodás egyéb adatait a „Közhasznú egyszerűsített éves beszámoló” és a „Közhasznúsági jelentés” tartalmazza, amelyet a www.szazvolgy.hu honlapon teszünk közzé.

Baj, 2022 március 20.

SZÁZ VÖLGY
TERMÉSZETVÉDELMI EGYESÜLET
Székhely: 2836 Baj, Dózsa Gy. u. 8.
Adószám: 1861 60 1-1 1

Pénzes László
elnök